



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

22 октября 2023 года, № 224 (8525)

Воскресенье

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Праздничное поздравление народу Узбекистана

Уважаемые соотечественники! Искренне, от всего сердца поздравляю вас с широко отмечаемым в нашей стране 21 октября Праздником узбекского языка.

Родной язык, в истории которого было немало испытаний, безусловно, является нашим величайшим национальным ценностю и духовным богатством.

Повышение роли и значения узбекского языка в стране как государственного, его развитие на основе современных требований мы считаем важнейшими факторами роста национального самосознания, сохранения национальной идентичности, обеспечения нашего благополучного будущего. Благодаря нашим практическим усилиям расширяется использование государственного языка в жизни общества, он становится настоящим зеркалом души народа.

Особую гордость нам придает то, что в последние годы узбекский язык все чаще звучит на авторитетных международных форумах, в том числе с трибуны Организации Объединенных Наций, что также способствует росту числа людей во всем мире, стремящихся изучать наш родной язык.

Уважаемые соотечественники! В этот радостный день, говоря о работе по повышению статуса узбекского языка, одного из древних и богатейших языков мира, мы также намечаем новые важные задачи на будущее.

Прежде всего следует отметить продуктивную деятельность Департамента развития государственного языка при Кабинете Министров, улучшение качества делопроизводства на государственном языке во всех сферах, в том числе достижение положительных результатов в его активном использовании в информационно-коммуникационной сфере.

Как известно, в изучении и развитии любого языка первоочередное значение

имеет укрепление его теоретических и методологических основ. В последние годы важным шагом в этом направлении стал выпуск более 40 фундаментальных изданий, таких как «Толковый словарь узбекского языка», «Энциклопедия Алишера Навои», «Энциклопедия Захирiddина Мухаммада Бабура», энциклопедический словарь «Философия», «Юридическая энциклопедия Узбекистана», «Исламская энциклопедия», «Духовность: словарь основных понятий», «Педагогика: энциклопедия», «Словарь исторических терминов», «Литературovedческий словарь», «Словарь юридических терминов».

Наряду с этим следует отметить серьезную работу по созданию национального электронного корпуса узбекского языка и узбекских приложений программных продуктов, популяризации узбекского языка и обеспечению его достойного места в сети Интернет, разработке в�енному программ обучения государственному языку и редактирования текстов.

В стране расширяется подготовка кадров с высшим образованием по направлению узбекского языка и литературы, растет количество научных исследований. В настоящее время таких специалистов выпускают 33 высших учебных заведения. Занятия по дисциплине «узбекский язык и литература» здесь ведут более семи тысяч преподавателей, кандидатов и докторов наук, профессоров.

Если в 1992–2012 годах, то есть в течение двадцати лет, по этой специальности было защищено 730 научных работ, то только за последние десять лет — 792.

Сотрудники министерств, ведомств и организаций регулярно совершенствуют свои знания норм и правил узбекского литературного языка в Центре обучения и повышения квалификации по основам ведения делопроизводства на государ-

ственном языке при Ташкентском государственном университете узбекского языка и литературы имени Алишера Навои. Сотни иностранных граждан с большим интересом изучают основы нашего родного языка и национальной культуры в организованной в университете «Узбекской школе». Важным подспорьем в этом служат изданные в последние годы узбекско-китайский, узбекско-английский, узбекско-французский, узбекско-немецкий, узбекско-арабский, узбекско-персидский словари и разговорники.

Продолжается работа и по совершенствованию нашего алфавита, основанного на латинской графике. Думаю, надо тщательно изучить все предложения и рекомендации по данному вопросу, поступающие от населения, общественности, обсудить их, еще раз пересмотреть и только после этого внести в парламент соответствующий законопроект.

Дорогие друзья!

Развитие государственного языка мы рассматриваем во взаимосвязи с развитием ведущих иностранных языков мира, языков и культур представителей разных наций, живущих в нашей стране.

В настоящее время в республике обучение ведется на семи языках. В действующих 1 453 средствах массовой информации и на сотнях веб-сайтов публикуются материалы на каракалпакском, русском, казахском, таджикском, туркменском, корейском, турецком, арабском, английском, немецком и других языках.

В целях укрепления в Узбекистане принципов равенства, дружбы и толерантности мы последовательно продолжим работу по обеспечению прав граждан разных национальностей в области языка.

Уважаемые соотечественники!

В начале прошлого века наши предки джадиды-просветители, руководствуясь благородной идеей «Единство в языке,

мыслия, действия», совершили огромную работу, духовный подвиг во имя свободы нашего народа, его приобщения к современным знаниям и наукам, профессиям и культуре.

Сегодня для нас как никогда важны такие объединяющие цели, общечеловеческие единство и согласие. В нынешнее очень сложное и тревожное время, только опираясь на эти ценности, мы сможем твердо отстаивать свои национальные интересы, в частности, обеспечить бережное сохранение и обогащение нашего родного языка, его превращение в средства современного мышления в таких важных направлениях, как наука, экономика, образование, медицина, информационно-коммуникационная сфера, дипломатия, и других, его развитие в соответствии с динамикой общего прогресса, укрепление авторитета узбекского языка на международной арене.

Как сказал наш выдающийся поэт Эркин Воихов: «Родной язык — это общечеловеческое достояние. Следовательно, и ответственность за развитие языка должна быть общей, делом не только языковедов, но и всей нации», и мы всегда должны помнить об этом.

Пользуясь возможностью, выражая искреннюю признательность всем соотечественникам, настоящим патриотам, ценителям и друзьям узбекского языка, кто самоотверженно трудится в этой сфере.

Дорогие соотечественники!

Еще раз от всей души поздравляю вас, ведь наш народ с Праздником узбекского языка, желаю крепкого здоровья, счастья, мира и благополучия вашим семьям.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент
Республики Узбекистан

ГНС ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

Узбекистан —
важное направление
для немецкого бизнеса

В Берлине состоялось мероприятие «Doing Business with/in Uzbekistan», посвященное экономическому и инвестиционному потенциалу Узбекистана.

В мероприятии, организованном посольством Узбекистана в сотрудничестве с Восточным комитетом немецкой экономики (ВКНЭ) и компанией «Schneider Group», приняли участие более 60 представителей ведущих компаний и бизнес-сообщества Германии.

Приветствуя участников, посол Узбекистана Дильшод Ахатов отметил динамично развивающееся сотрудничество между двумя странами, о чем свидетельствуют состоявшиеся в текущем году два визита Президента Шавката Мирзиёева в ФРГ.

Управляющий директор ВКНЭ Михаэль Хармс акцентировал внимание участников мероприятия на интенсивно развивающемся узбекско-германском сотрудничестве в сферах торговли и инвестиций, где сторонами реализуются совместные проекты и программы, имеющие взаимовыгодный характер.

Темой обсуждения также стали вопросы привлечения квалифицированной рабочей силы из Узбекистана, обучение и повышение квалификации работников. Руководитель компании «GP Günter Parensburg» Ангела Папенбург на примере своей компании рассказала об опыте организации профессиональной подготовки узбекской молодежи.

Представители немецких компаний «Deutsche Kabel AG», «Rhenus Intermodal Systems», Германского энергетического агентства поделились опытом сотрудничества с узбекскими партнерами в сферах добычи и переработки сырья, логистики, «зеленой» трансформации экономики.

Презентация вызвала большой интерес бизнес-сообщества Германии к экономическому потенциалу Узбекистана, способствовала повышению осведомленности немецких деловых кругов о сознанных в нашей стране привлекательных условиях для иностранных инвесторов.

Фальк ПОРШЕ, глава компании «Deutsche Kabel AG», член немецко-узбекского делового совета:

— Сегодняшнее мероприятие имеет важное значение для дальнейшего развития экономической кооперации между нашими странами. В настоящее время отношения между Германией и Узбекистаном находятся на высоком уровне. Несомненно, 2023 год можно назвать особенно продуктивным для узбекско-германских отношений с учетом состоявшегося официального визита Президента Шавката Мирзиёева в Германию в мае, а также его участия в саммите «Центральная Азия — Германия» в сентябре в Берлине.

ГНС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

В законе одно,
в рекламе другое

В Законе «О рекламе» в новой редакции, вступившей в силу в сентябре 2022 года, содержатся новые нормы, направленные на дальнейшее усиление влияния государственного языка. В частности, в статье закона «Язык рекламы» предусматривается, что на территории страны реклама должна распространяться на государственном языке.

За истекший период проведена работа по обеспечению потребителей рекламной информацией и продукцией на национальном языке. Однако в некоторых рекламных объявлениях до сих пор встречаются надписи или сообщения, отправленные через мобильные устройства связи, на иностранном языке. Это говорит о том, что требования действующего законодательства выполняются не в полной мере. Целесообразно усилить парламентский и общественный контроль за соблюдением соответствующего законодательства, акцентировав внимание на выявлении проблем в законодательстве и их устранении.

Об этом шла речь на «круглом столе» на тему «Соблюдение законодательства о представлении рекламы и информации о продукции на государственном языке», проведенным Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам инновационного развития, информационной политики и информационных технологий совместно с Демократической партией «Миллий тикланиш».

В нем приняли участие депутаты Законодательной палаты, ответственные Центрального совета партии, Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей, представители Департамента по развитию государственного языка Кабинета Министров.

Согласно указу Президента страны от 2019 года, 21 октября, дата принятия Закона «О государственном языке Республики Узбекистан», широко отмечается как День праздника узбекского языка. Создание отдельной структуры по развитию государственного языка при Кабинете Министров обеспечивает соблюдение законов о государственном языке, анализирует связанные с этой сферой проблемы и служит реализацией единой государственной политики в данном направлении.

НАШИ ЦЕННОСТИ

Торжества начались с почтения гения Навои

В последние годы наш народ широко отмечает 21 октября — День праздника узбекского языка, день присвоения узбекскому языку статуса государственного.

Аллея литераторов в нашей столице с раннего утра переполнена соотечественниками и представителями организаций. К подноожию памятника поэту Алишеру Навои возложили цветы как символ уважения нашего великого предка, внесшего большой вклад в про-

славление родного языка на мировом уровне.

В торжественном мероприятии приняли участие представители Администрации Президента, Сената Олий Мажлиса, Законодательной палаты, министерств и ведомств.

— День праздника узбекского языка широко отмечается как



Фото: М.Хукова, УА

праздник духовности, народного единства и литературы, — говорит известный поэт, советник председателя Союза писателей Узбекистана Салим Ашур.

— Благородная традиция возлагать цветы к памятнику такому великому мыслителю, как хазар Навои, призывает нас больше це-

преданности, народного единства и литературы, — говорит известный поэт, советник председателя Союза писателей Узбекистана Салим Ашур.

— Благородная традиция возлагать цветы к памятнику такому великому мыслителю, как хазар Навои, призывает нас больше це-

преданности, народного единства и литературы, — говорит известный поэт, советник председателя Союза писателей Узбекистана Салим Ашур.

Символ единства и национального самосознания

В Дворце международных форумов «Узбекистон» состоялось торжественное мероприятие, посвященное Дню праздника узбекского языка.

В мероприятии приняли участие представители Администрации Президента, Кабинета Министров Республики Узбекистан, Сената Олий Мажлиса, Законодательной палаты, уполномоченные лица министерств и ведомств, профессора и преподаватели высших учебных заведений, учеными, писатели и поэты, пропагандисты духовности и студенты.

Участники мероприятия сначала ознакомились с выставкой в фойе дворца, которая демонстрирует работу, проводимую по повышению статуса и авторитета нашего родного языка.

Праздничное празднование главы нашего государства Шавката Мирзиёева по случаю 21 октября — Дня праздника узбекского языка — зачитал советник — спичрайтер Президента Хайриддин Султанов.

Как отмечалось, звучание узбекского языка с самой престижной кафедры

ми, является главным свидетельством повышения его авторитета в мировом масштабе.

Действительно, наш родной язык — это уникальное отражение нашего существования, единства как нации, государства. Процессы модернизации в жизни страны всегда проявляются в огромном внимании и заботе, уделяемых развитию родного языка. По инициативе Президента национальное законодательство еще более усовершенствовалось в этом направлении.

В нашей стране эффективно функционируют Департамент развития государ-

ственного языка при Кабинете Министров Республики Узбекистан и Фонд развития государственного языка. В данных структурах проводится системная работа по широкой пропаганде и изучению узбекского языка, реализуются разные проекты, связанные с его развитием: издание книг и словарей, поощрение преподавателей, активно занимающихся пропагандой узбекского языка.

Все министерства, ведомства и организации осуществляют свою деятельность исключительно на родном языке.

4

2

Узбекистан — важное направление для немецкого бизнеса

1 Для нашей компании «Deutsche Kabel AG» и многих других фирм сотрудничество с Узбекистаном в сферах трансфера новых технологий и совместной переработки сырья представляет большой интерес. Немецкие предприниматели, присутствующие на этом мероприятии, заинтересованы в интенсификации экономических связей между двумя странами и рассчитывают на реализацию новых совместных проектов.

Мирко НОВАК, директор компании «LUNO»:

На сегодняшнем мероприятии я стал свидетелем большого интереса немецких бизнесменов к Узбекистану. За последние два-три года Узбекистан переместился в центр внимания деловых кругов Германии. Немецкие инвесторы активно вкладывают средства в узбекскую экономику. Продукция из Узбекистана успешно поставляется на рынок Германии.

Инициатива по созданию Узбекско-германской экономической ассоциации в Гамбурге, поддержанная Торгово-промышленной палатой и посольством Узбекистана, представляет отличную возможность для установления контактов с немецкими предпринимателями и поддержки их начинаний. Такие мероприятия создают платформу для немецкого бизнеса в Узбекистане. Сотрудничество должно быть взаимовыгодным: узбекские предприниматели также могут успешно выходить на рынок Германии со своей продукцией и услугами.

ИА «Дунё».

Ангела ПАПЕНБУРГ, управляющий директор компании «GP Günter Papenburg»:

Среди прочего на мероприятии «Doing Business with in Uzbekistan» также обсуждался вопрос привлечения узбекских работников в Германию. С 2019 года мы сотрудничаем по вопросам подготовки узбекской молодежи к профессиональному образованию в Германии с последующим трудоустройством на немецких предприятиях. В настоящее время в нашей компании обучаются 120 молодых людей из Узбекистана, первая группа студентов успешно завершила трехлетнее профессиональное образование и приступила к работе.

Чтобы узбекская молодежь могла обучаться в Германии, необходимо получить языковые сертификаты уровня «B2». Поэтому мы уже много лет сотрудничаем с учебным центром «Berlin-Zentrum» в Андикане и планируем в дальнейшем расширять сотрудничество с профколледжами. Мы намерены открывать в Узбекистане учебные центры для подготовки студентов к дипломному профессиональному образованию в Германии.

Наше сотрудничество взаимовыгодно, поскольку в Германии наблюдается острый дефицит рабочей силы. Поработав здесь и накопив хороший профессиональный опыт, молодые люди вернутся в Узбекистан как квалифицированные специалисты и будут работать на благо своей страны.

ИА «Дунё».

В законах «О рекламе» и «О защите прав потребителей» определено, что реклама и информация о продукции (работах, услугах) должны предоставляться потребителю на государственном языке. Депутаты отметили, что на практике не в полной мере соблюдаются эти требования, против нарушителей не применяются соответствующие меры.

— Рекламные объявления или уведомления о банковской практике и платежных системах, доходящие до потребителей через мобильные устройства связи, не всегда составляются на государственном языке, — сказала депутат Законодательной палаты Гулбахор

II НС РЕЗОНАНС

Новые горизонты сотрудничества

В ходе состоявшегося в Бишкеке очередного саммита Совета глав государств СНГ обсуждены ключевые вопросы взаимодействия торгово-экономической, культурно-гуманитарной, транспортно-логистической сфер, политики и безопасности.

По итогам встреч подписано более 15 документов, в том числе Договор об учреждении международной организации по русскому языку и заявление о продвижении русского языка как языка межнационального общения. Достигнута договоренность о поддержке качественного образования на русском языке, содействии подготовке педагогических и научных кадров по направлениям «русский язык и литература» и «русский язык как иностранный».

В рамках договоренности будет установлено сотрудничество между учебными, культурными и научными учреждениями, общественными организациями стран СНГ. Данное сотрудничество включает поддержку и развитие образовательных процессов, научных исследований и технологических разработок, связанных с русским языком. Также важной частью этой деятельности будет поощрение перевода литературных произведений классиков и современных авторов на русский язык, а также с русского языка на языки народов других стран. На регулярной основе намечено проведение международных научных конференций и книжных выставок, обмен опытом по проведению экспертизы учебников и учебных пособий по дисциплинам «Русский язык» и «Русская литература».

Выступая на Совете глав государств СНГ, Шавкат Мирзиёев, поддержав учреждение междуна-

родной организации по русскому языку, подчеркнул важность разработки Программы подготовки учителей технических специальностей, преподающих на русском языке.

Необходимо особо отметить место и значимость страны в структуре СНГ. Большим событием для Узбекистана стало провозглашение Самарканда Культурной столицей Содружества в 2024 году. В этой связи глава Узбекистана предложил весной следующего года провести в Самарканде Неделю культуры, искусства и кино стран СНГ.

Глава государства остановился на вопросах сотрудничества в молодежной политике, призвав возобновить футбольные турниры на Кубок Содружества с проведением очередных встреч сборных команд в Молодежной столице СНГ следующего года — городе Ташкенте.

Огромную гордость у каждого гражданина Узбекистана вызвало награждение Президента страны межгосударственной наградой — Почетным знаком СНГ. Данная престижная награда была вручена Президенту Узбекистана за неоценимый вклад в укрепление отношения дружбы и добрососедства, обеспечение безопасности и стабильности, устойчивого социально-экономического развития стран Центральной Азии и в целом СНГ. Это событие наглядным образом демонстрирует место Узбекистана и его лидера в современных региональных и межрегиональных процессах.

Азэр АДЫГЕЗАЛОВ,
главный научный сотрудник
Международного института
Центральной Азии,
доктор философии (PhD)
по историческим наукам.



мер наказания за несоблюдение языка рекламы и защиты прав потребителей, популяризации документов на государственном языке на научно-практических конференциях как в нашей стране, так и на международной арене с участием

ученых и специалистов из Узбекистана.

По итогам мероприятия приняты соответствующие решения комитета и партии.

«Народное слово».

Сайдганиева. — Иногда инструкции к лекарствам или другим видам продукции на узбекском языке отсутствуют либо их перевод не точен или не соблюдаются методические и орфографические правила государственного языка, что ограничивает права наших граждан, говорящих на государственном языке. Это наносит урон авторитету узбекского языка.

Участники мероприятия высказали предложения по дальнейшему расширению использования узбекского языка в политico-правовой, социально-экономической, духовно-просветительской и других сферах.

Высказаны мнения о необходимости дальнейшего ужесточения

мер наказания за несоблюдение языка рекламы и защиты прав потребителей, популяризации документов на научно-практических конференциях как в нашей стране, так и на международной арене с участием

ученых и специалистов из Узбекистана.

По итогам мероприятия приняты соответствующие решения комитета и партии.

«Народное слово».

При этом высказаны мнения о необходимости дальнейшего ужесточения

мер наказания за несоблюдение языка рекламы и защиты прав потребителей, популяризации документов на государственном языке на научно-практических конференциях как в нашей стране, так и на международной арене с участием

ученых и специалистов из Узбекистана.

По итогам мероприятия приняты соответствующие решения комитета и партии.

«Народное слово».

Акцент

Правительство Узбекистана постоянно подтверждает приверженность реализации принятых обязательств. Демонстрацией этого стало утверждение программы сотрудничества ООН по устойчивому развитию Узбекистана на 2021–2025 годы.

В 2021 году было проведено первое заседание координационного комитета между ООН и Узбекистаном по реализации мероприятий, предусмотренных в данной программе.

Сформирована Парламентская комиссия по надзору за исполнением утвержденных до 2030 года задач. Совместным решением обеих палат парламента было принято положение, регламентирующее мандат и полномочия этой комиссии в данной сфере.

Правительство Узбекистана постоянно подтверждает приверженность реализации принятых обязательств. Демонстрацией этого стало утверждение программы сотрудничества ООН по устойчивому развитию Узбекистана на 2021–2025 годы. В 2021 году было проведено первое заседание координационного комитета между ООН и Узбекистаном по реализации мероприятий, предусмотренных в данной программе.

Прогресс по достижению ЦУР является публикация Добровольных национальных отчетов. Несмотря на необязательность данного шага, Узбекистан уже опубликованы два отчета.

Достижение Национальных целей устойчивого развития требует привлекательных средств Государственного бюджета к их реализации.

В нашей стране начиная с 2021 года введена практика мониторинга использования средств Государственного бюджета с увязкой к Национальным ЦУР. Так, если в 2021 году для этого было использовано около 69 процентов Госбюджета, то в текущем году ожидается направление на эти цели более 72 процентов средств.

Анализ распределения средств Госбюджета свидетельствует, что на достижение целей по сокращению бедности, обеспечению здоровья и благополучия, качественного образования в 2023 году предусмотрено выделение 50 процентов Госбюджета.

В перспективе до 2030 года в целях обеспечения адресности программ развития и Национальных ЦУР предполагается направить до 84 процентов средств Госбюджета на достижение 105 задач. К настоящему моменту обеспечено полное отражение в программах развития пяти Национальных целей устойчивого развития.

Содержание и направленность Стратегии «Узбекистан-2030» показывают прямую связь и сопряженность поставленных приоритетов и задач развития Узбекистана с Национальными целями устойчивого развития. Ее реализация предполагает постоянный мониторинг совместно с Координационным советом по реализации Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года. В этой связи в практике вводится система проведения с участием общественности систематического ежегодного анализа реализации Стратегии в соответствии с Целями устойчивого развития Организации Объединенных Наций и публикации его результатов.

Основные идеи, заложенные в Стратегии «Узбекистан-2030», являются логическим продолжением практики обеспечения устойчивого развития, направленной на строительство свободного, процветающего и сильного Нового Узбекистана.

Дурбек АХМЕДОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Общее «зеленое» будущее

III авкат Мирзиёев 16 октября в Самарканде принял участие в церемонии открытия юбилейной 25-й сессии Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации (ЮНВТО).

Ключевые вехи



Несмотря на трудности на мировых рынках и в логистике, экспорт увеличился на 23,5 процента — до 17,7 миллиарда долларов. За счет реализации крупных промышленных и инфраструктурных проектов в отраслях экономики и регионах освоено 226,6 триллиона сумов инвестиций, что на 11,8 процента больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Президент подчеркнул, что сложная и неопределенная ситуация в мире негативно влияет на экономику, поэтому необходимо больше использовать внутренние возможности для продолжения устойчивого экономического роста. Именно поэтому налог на добавленную стоимость с 2023 года был снижен с 15 до 12 процентов. За счет этого в распоряжении предпринимателей остались дополнительные средства.

Также на улучшение инфраструктуры регионов выделено 35 триллионов сумов, социальную поддержку населения — 19 триллионов сумов. В результате при прогнозируемом росте мировой экономики в этом году на три процента ожидается, что национальная экономика вырастет не менее чем на 5,6 процента.

Шавкат Мирзиёев указал на наличие всех возможностей и резервов для продолжения нынешних темпов роста валового внутреннего продукта в следующем году. В частности, в 2024 году существует возможность роста промышленности на шесть процентов за счет запуска более 300 проектов на 13 миллиардов долларов, стабилизации энергоснабжения и повышения эффективности отраслей.

Глава Узбекистана заявил, что в рамках разрабатываемой Стратегии комплексного развития туризма до 2030 года приоритетное внимание уделят созданию современной туристской и транспортной инфраструктуры. Будут построены новые высокоскоростные автомобильные и железнодорожные дороги, вдвое увеличится авиапарк, в четыре раза — количество авиарейсов. В больших городах и частично посещаемых туристами местах будет создано 30 крупных туристских кластеров.

Согласно национальной программе «Жемчужины древней истории», количество привлекательных для туристов объектов культурного наследия увеличится с 800 до 2,5 тысячи, будет отреставрировано 745 объектов культурного наследия, в 20 архитектурных памятниках созданы музеи под открытым небом. В рамках программы паломнического туризма число туристов возрастет более чем в три раза по сравнению с сегодняшним показателем.

Президент Узбекистана 17–18 октября в Пекине участвовал в третьем Международном форуме «Один пояс, один путь». Выступая перед его участниками, лидер нашей страны отметил, что за короткий период грандиозная идея возрождения Великого шелкового пути обрела множество сторонников, стала новой моделью международного сотрудничества.

Узбекистан как стратегический партнер Китая в числе первых поддержал эту инициативу. Выражена твердая приверженность нашей страны дальнейшему продвижению ее основных целей и задач.

Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что инициатива «Зеленый Шелковый путь» по сути формирует повестку общего «зеленого» будущего. Узбекистан всецело поддерживает данную инициативу, которую Председатель КНР Си Цзиньпин впервые выдвинул в нашей стране в 2016 году.

Для обмена мнениями и объединения усилий в достижении целей «зеленого» развития в Центральной Азии лидер Узбекистана выдвинул инициативу проведения Самаркандского международного климатического форума в 2024 году.

«Рассчитываем, что этот форум станет практическим шагом в создании «Самаркандского диалога во имя будущего» для поиска ответов на глобальные угрозы устойчивого развития», — заявил Президент нашей страны.

В Ташкенте 19 октября с участием главы государства обсуждены экономические итоги за девять месяцев текущего года, ожидаемые до конца года показатели и макроэкономические прогнозы на 2024 год.

За девять месяцев текущего года экономика нашей страны выросла на 5,8 процента. В частности, промышленность — на 5,7 процента, сельское хозяйство — на 4,1 процента, сфера услуг — на 12,1 процента.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

22 октября 2023 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

ГЕРОЙ УЗБЕКИСТАНА ЖОНСАИД ТУРДИЕВ

Отечественная горная промышленность понесла тяжелую утрату.

20 октября текущего года на 69-м году жизни скончался искусный машинист экскаватора, самоотверженно трудившийся на протяжении многих лет на месторождении «Кальмакыр» акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат», ветеран труда, Герой Узбекистана Жонсаид Турдиев.

Ж. Турдиев родился 20 июня 1954 года в Букинском районе Ташкентской области, после окончания средней школы прошел воинскую службу и начал работу водителем в автопарке № 80 города Алматы Ташкентской области.

С 1977 года продолжил работу в системе Алмалыкского горно-металлургического комбината и на протяжении почти тридцати лет эффективно трудился на месторождении «Кальмакыр», подготовил множество учеников, внес большой вклад в развитие отечественной горной промышленности.

Ж. Турдиев — самоотверженный представитель своей профессии — благодаря полученным знаниям и опыту, трудолюбию, высоким человеческим качествам, таким как мужество и стойкость, любовь к Родине, снискал уважение и почтение не только своего коллектива, но и всего нашего многонационального народа.

В последующие годы он принимал активное участие в общественной жизни, будучи членом общества пропагандистов «Маърифат» города Алматы, и активно способствовал осуществлению реформ в регионе, социальной защите населения, укреплению дружбы и согласия между представителями разных национальностей.

Заслуги Ж. Турдиева перед нашей страной и народом получили высокую оценку, и в 1998 году ему было присвоено звание Героя Узбекистана. Также он был удостоен медали «Олтин юлдуз» («Золотая звезда»).

Память о выдающемся представителе горно-металлургической промышленности нашей страны, искреннем и скромном человеке Жонсаиде Турдиеве навсегда останется в наших сердцах.

**Ш. МИРЗИЁЕВ, Т. НАРБАЕВА, Н. ИСМОИЛОВ,
А. АРИПОВ, З. МИРЗАЕВ, А. ХУРСАНОВ**



С 1977 года продолжил работу в системе Алмалыкского горно-металлургического комбината и на протяжении почти тридцати лет эффективно трудился на месторождении «Кальмакыр», подготовил множество учеников, внес большой вклад в развитие отечественной горной промышленности.

Ж. Турдиев — самоотверженный представитель своей профессии — благодаря полученным знаниям и опыту, трудолюбию, высоким человеческим качествам, таким как мужество и стойкость, любовь к Родине, снискал уважение и почтение не только своего коллектива, но и всего нашего многонационального народа.

В последующие годы он принимал активное участие в общественной жизни, будучи членом общества пропагандистов «Маърифат» города Алматы, и активно способствовал осуществлению реформ в регионе, социальной защите населения, укреплению дружбы и согласия между представителями разных национальностей.

Заслуги Ж. Турдиева перед нашей страной и народом получили высокую оценку, и в 1998 году ему было присвоено звание Героя Узбекистана. Также он был удостоен медали «Олтин юлдуз» («Золотая звезда»).

Память о выдающемся представителе горно-металлургической промышленности нашей страны, искреннем и скромном человеке Жонсаиде Турдиеве навсегда останется в наших сердцах.

**Ш. МИРЗИЁЕВ, Т. НАРБАЕВА, Н. ИСМОИЛОВ,
А. АРИПОВ, З. МИРЗАЕВ, А. ХУРСАНОВ**

I HC ПРИЗНАНИЕ

Книга молодых узбекских женщин-ученых издана на семи языках мира



По инициативе Президента Узбекистана в последние годы в стране осуществляются реформы во всех звеньях образования, достигаются весомые успехи в подготовке гармонично развитого поколения. При этом очень важно, что налаживается активное сотрудничество с авторитетными вузами мира, создаются условия для взаимного обмена опытом, совместного ведения научной работы, воплощения инновационных идей в жизнь.



следователей, добивающихся весомых успехов в научной деятельности.

Докторант Высшей школы бизнеса и предпринимательства при Кабинете Министров Республики Узбекистан (DsC) доктор философии по экономическим наукам (PhD) Дилназов Абдиева, и. о. доцента кафедры маркетинга Ташкентского государственного экономического университета

чах точек книжной торговли и более трех тысячах интернет-магазинов.

В данном учебном пособии даны взгляды авторов, обоснованные на их научно-практическом опыте. Эти мнения по таким важным направлениям науки об экономике, как маркетинг, менеджмент, цифровая экономика, широкое применение современных информационно-коммуникационных технологий, эффективное использование потенциалом специалистов.

Осуществляются последовательные действия, направленные на широкое превращение в жизнь Стратегии развития страны на ближайшую перспективу и Стратегии «Цифровой Узбекистан-2030», на модернизацию отраслей экономики по современным критериям и их технического и технологического обновление, внедрение в практику научных достижений и инновационных идей. И в рамках этих действий предусмотрено реформировать все важные отрасли. Это в свою очередь требует взаимной интеграции национального и международного опыта, гармонизации теоретических и практических знаний. Именно этим и значимо учебное пособие наших молодых женщин-ученых,

то есть оно служит таким благородным целям.

Монография состоит из трех крупных глав: «Научно-теоретические основы концепции маркетинга в экспортной деятельности», «Анализ маркетинговой деятельности в экспорт швейно-трикотажной продукции» и «Основные направления повышения эффективности экспорта швейно-трикотажной продукции на основе маркетингового подхода». В них с новым взглядом раскрыты экономические процессы, происходящие в экспорт швейно-трикотажной продукции, тенденции в науке, которые становятся модными, а также научные разработки.

Уверена, данной книгой наших молодых ученых будут пользоваться в качестве важного пособия студенты, профессора и преподаватели, специалисты, осуществляющие деятельность в отраслях экономики, и люди, кому интересна данная сфера. Приведенные в ней мнения, практические предложения и рекомендации пригодятся в процессе реализации перспективных проектов и при ведении научных исследований. В то же время этот успех наших молодых ученых является примером для ровесников, которые беспрестанно трудятся и находятся в постоянном поиске.

Шахноза ЭРГАШХОДЖАЕВА,
заведующая кафедрой маркетинга ТГЭУ
доктор экономических наук, профессор.

Результаты таких реформ проявляются в постоянном расширении рядов конкурентоспособных кадров, отличающихся широкими знаниями и кругозором, в совершенствовании владеющих современными информационными технологиями и иностранными языками. Наряду с этим повышаются рейтинговые показатели отечественных высших образовательных организаций, а также научный потенциал профессоров-преподавателей, молодых ученых. Всех нас радует, что достижения Узбекистана в данном направлении получают высокую оценку международного научного сообщества, что расширяются ряды молодых ис-

тета доктор философии по экономическим наукам (PhD) Дилара Усмоновой также ведут научные исследования в сфере экономики. Успехи этих талантливых молодых ученых признаются не только в нашей стране, но и за рубежом.

Недавно монография молодых женщин-ученых Д. Абдиевой и Д. Усмоновой на тему «Маркетинговые исследования в экспорт швейно-трикотажной продукции» была опубликована авторитетным академическим издательством Великобритании «Globe Edit». На семи языках. Напомним, данное издательство представляет свою продукцию на международном печатном рынке в около 80 тыся-

чах точек книжной торговли и более трех тысячах интернет-магазинов.

Осуществляются последовательные действия, направленные на широкое превращение в жизнь Стратегии развития страны на ближайшую перспективу и Стратегии «Цифровой Узбекистан-2030», на модернизацию отраслей экономики по современным критериям и их технического и технологического обновление, внедрение в практику научных достижений и инновационных идей. И в рамках этих действий предусмотрено реформировать все важные отрасли. Это в свою очередь требует взаимной интеграции национального и международного опыта, гармонизации теоретических и практических знаний. Именно этим и значимо учебное пособие наших молодых женщин-ученых,

то есть оно служит таким благородным целям.

Монография состоит из трех крупных глав: «Научно-теоретические основы концепции маркетинга в экспортной деятельности», «Анализ маркетинговой деятельности в экспорт швейно-трикотажной продукции» и «Основные направления повышения эффективности экспорта швейно-трикотажной продукции на основе маркетингового подхода». В них с новым взглядом раскрыты экономические процессы, происходящие в экспорт швейно-трикотажной продукции, тенденции в науке, которые становятся модными, а также научные разработки.

Уверена, данной книгой наших молодых ученых будут пользоваться в качестве важного пособия студенты, профессора и преподаватели, специалисты, осуществляющие деятельность в отраслях экономики, и люди, кому интересна данная сфера. Приведенные в ней мнения, практические предложения и рекомендации пригодятся в процессе реализации перспективных проектов и при ведении научных исследований. В то же время этот успех наших молодых ученых является примером для ровесников, которые беспрестанно трудятся и находятся в постоянном поиске.

Шахноза ЭРГАШХОДЖАЕВА,
заведующая кафедрой маркетинга ТГЭУ
доктор экономических наук, профессор.

I HC «INNOWEEK 2023»

Мощный драйвер креативных идей

П о всему Узбекистану прошла Международная неделя инновационных идей — «InnoWeek 2023». В 50 крупных мероприятиях проекта приняли участие более 250 экспертов в области высшего образования, науки и инноваций из более 20 стран.

Неделя проводилась под девизом «Креативное образование и инновации — основа развития Нового Узбекистана». В мероприятии было задействовано около 90 инновационных предприятий из Южной Кореи, Германии, Малайзии, России, Ирана, Узбекистана и других стран.

— В этом году Международная неделя инновационных идей обрела новый формат. Значительно вырос масштаб мероприятия. Раньше проект проводился только в Ташкенте. Теперь он охватывает все регионы и вузы республики, — отметила заместитель министра высшего образования, науки и инноваций Шахло Турдикулова. — В частности, организованы конференции, семинары и выставки стартапов областного масштаба. Лейтмотивом «InnoWeek 2023» выбрано креативное образование. В центре внимания находилось то, как инновационные процессы влияют на все ступени образования, как их можно использовать для повышения его эффективности. Креативное образование — это совокупность нестандартных и творческих подходов к процессу получения знаний. Мир меняется. Современные дети хорошо знакомы с информационными технологиями, для них важны не только готовые знания, сформулированные в учебниках. Сейчас, когда при помощи смартфона можно получить информацию из огромного количества источников, гораздо важнее научить детей использовать эту информацию, применять технологии, связанные с искусственным интеллектом. Они все больше проникают в нашу жизнь. С одной стороны, это вызывает обеспокоенность во всем мире, с другой — открывает совершенно новые возможности в самых разных отраслях. Как найти золотую середину? Этот вопрос эксперты также обсуждали в рамках Недели инновационных идей. Впервые прошел Международный конгресс по креативному образованию, в котором участвовали ректоры 50 вузов. Семинары-тренинги по обеспечению устойчивого роста экономики через креативное образование провели представители ведущих университетов Южной Кореи, где данная сфера бурно развивается. Думаю, что итоги «InnoWeek 2023» позволят наметить путь к качественному обновлению высшей школы, откроют

очередную страницу в инновационном развитии страны.

Одним из центральных мероприятий недели стала международная выставка инновационной продукции «InnoWeek 2023», которая проходила в ледовом дворце «Алломыш». Экспозиция была поделена на несколько разделов: «Наука и коммерциализация проектов», «Молодежная академия», «Стартап-проекты», «Креативное образование». Групповые стенды представили компании из России, Ирана, Республики Корея и Германии. Всего в выставке принял участие около 150 организаций.

Внимание посетителей приковывал к себе коллективный стенд российской Ассоциации учебного оборудования и средств обучения. Свою продукцию и разработки предлагали 11 компаний из РФ, которые производят наборы для уроков робототехники в учебных заведениях и центрах детского творчества. Из конструкторов, представленных на выставке, можно собрать всевозможные механизмы и небольших роботов, имеющих самые разные формы и функции. Это может быть домкрат Леонардо да Винчи в миниатюре, автоматическая карусель, «умный» квадроцикл и многое другое.

— На выставке я представлял проект «Trik», это ведущая российская компания по производству робототехнических конструкций для образования и творчества. Сюда нас пригласило Министерство высшего образования, науки и инноваций Узбекистана. Рады презентовать нашу продукцию педагогам, студентам и всем заинтересованным лицам. Удалось обговорить перспективы применения наших методик и оборудования в учебных заведениях Узбекистана, — рассказал специалист компании «Trik».

Илья Широколобов. — Наш проект зародился в Санкт-Петербургском государственном университете. Сначала мы разработали инновационный контроллер, с помощью которого можно собирать и программировать наземных и воздушных роботов. Потом сделали конструктор и среди программирования для школьников. Сейчас выпускается уже целая линейка наборов. Все они программируются в визуальной среде «Trik Studio», которая находится в открытом доступе в интернете и будет понята даже ученикам начальных классов. Робототехника — очень полезный предмет, который дает мотивацию к изучению математики и технологий, помогает сформировать у ребенка инженерное мышление. Это то самое креативное образование, на котором сделан акцент на данной выставке. В России кружки робототехники очень популярны, проводится множество соревнований и фестивалей по этому предмету. Знаю, что данная сфера набирает обороты и в Узбекистане. Мы рады помочь в ее дальнейшем развитии, а также в обучении и повышении квалификации педагогов робототехники.

Зарубежные участники выставки представили инновации в сферах энергосберегающих технологий, цифровизации, фармацевтики, косметологии, химической промышленности и многих других. Своебразной изюминкой стала презентация совместного узбекско-германского проекта по реставрации деревянных конструкций и росписей, украшающих древние архитектурные памятники Хибы.

— Проект осуществляется Министерством образования и науки и научных исследований ФРГ, Министерством высшего образования, науки и инноваций Узбекистана и Хорезмской Академией Мамуна. Речь идет о реставрации декора и деревянных колонн знаменитой пятиничной мечети в Ичан-кале, — подчеркнула эксперт проекта из Германии Клаудия Хеннрич.

— Эта тончайшая работа проводится с применением инновационно-технологического оборудования и технологий. Специалисты из Германии обучают молодых реставраторов Узбекистана, студентов Ургенчского государственного университета, которые проходят практику в рамках проекта. Наши методы и оборудование позволяют точно определить, какие виды древесины и красители использовали мастера триста лет назад. Например, мы стремимся выяснить, какие камни, минералы и растения применяли древние художники, в каких пропорциях смешивали их с водой для получения красок. По возможности восстанавливаем эти составы для реставрации росписей. Оборудование также позволяет нам выявить внутренние повреждения колонн мечети. Они не видны глазу, однако могут погубить неповторимые произведения искусства, если вовремя не устранить их, что будет сделано на следующем этапе.

Широкий спектр разработок презентовали отечественные новаторы. Список участников от Узбекистана довольно широк — от небольших инновационных компаний и молодежных стартапов до крупных научно-исследовательских институтов и предприятий. Так, Республиканский специализированный научно-практический медицинский центр онкологии и радиологии представил на выставке новый противоопухолевый препарат «Эксковин» на базе местного растворительного сырья. В доклинических исследованиях препарата, созданного на основе алкалоида колхицина, доказано, что лекарство эффективно для лечения рака молочной железы на 2-й и 3-й стадиях. В них участвовали отечественные ученые и специалисты из Национального института рака США. Лекарство, безопасность которого подтверждена Минздравом, проходит клинические исследования. Доказано, что оно имеет меньше побочных эффектов, чем другие химиопрепараты, поэтому легче переносится пациентами. Грант на исследование предоставлен Министерством высшего образования, науки и инноваций.

Экспозиция в ледовом дворце «Алломыш» — далеко не единственное мероприятие Международной недели инновационных идей, где авторы разработок встретились с потенциальными инвесторами. Так, в программу вошел Осенний форум коммерциализации. В рамках специального Дня стартапов состоялась демонстрация наиболее успешных проектов отечественных и зарубежных новаторов. Прошел обстоятельный обмен

Символ единства и национального самосознания

1 В ведущих научных учреждениях и центрах страны, а также в Ташкентском государственном университете узбекского языка и литературы имени Алишера Навои проводится широкомасштабная образцовая работа по популяризации узбекского языка не только в республиканском, но и мировом масштабе. Самое главное, что сегодняшний день, 21 октября, стал отражением единства и благородных просветительских устремлений не только учителей родного языка и литературы или ученых-филологов, но и всего народа.

— Вот уже несколько лет 21 октября отмечается в нашей стране как настоящий народный

праздник, — говорит народный поэт Махмуд Тоир. — Люди всем сердцем осознают, что бережное сохранение родного языка является священным долгом каждого гражданина. Поздравление главы нашего государства народу Узбекистана по случаю праздника содержит в себе основные задачи в этом плане.

— Отрадно, что эта дата отмечается масштабно, как настоящий народный праздник, день языка и духовности, литературы и чтения, — говорит учитель родного языка и литературы общеобразовательной школы № 274 столицы Лола Турдикулова. — Все мы в равной степени несем ответственность за сохранение родного языка, ибо наше уважение к себе и национальное са-

мосознание определяются именно этим.

На торжественном мероприятии заслуженный деятель культуры Узбекистана, поэт Эшкобил Шукур прочитал новое стихотворение, посвященное родному языку. Так же был показан видеоролик, в котором были отражены образцы творчества писателей и поэтов, деятелей искусства, внесших вклад в развитие нашего родного языка. Представители разных национальностей, проживающие в нашей стране, рассказали о значении узбекского языка в их жизни, достижении разных высот. Ученые и лингвисты, изучающие узбекский язык в разных странах, выразили свое почтение и ува-

жение нашему родному языку в режиме онлайн.

На концерте прозвучали стихи и душевые песни, передающие все очарование родного языка. Действительно, этот праздник играет важную роль в нашей жизни и занимает прочное место в наших сердцах в качестве духовной составляющей нации, национальной самобытности и обновляемого Узбекистана.

В торжественном мероприятии приняли участие Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Таизила Нарбаева, Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Нуриддин Исмоилов.

Назокат УСМАНОВА,
корр. УЗА.

Источник традиций, культуры и мудрости поколений

День праздника узбекского языка широко отмечается за пределами нашей страны

В 1989 году предоставление узбекскому языку статуса государственного стало одним из важных шагов на пути к достижению национальной независимости. А дата 21 октября была определена как День праздника узбекского языка в соответствии с Законом «Об установлении Дня праздника узбекского языка», принятым 10 апреля 2020 года.

Следует отметить, что сегодня более 50 миллионов человек во всем мире говорят на узбекском языке. На мероприятиях, проводимых в зарубежных странах по случаю этого праздника, уделяется внимание вопросам популяризации узбекского языка, создания необходимых условий для его изучения, перевода лучших образцов узбекской литературы на иностранные языки.

Одно из духовно-просветительских мероприятий на эту тему, организованных Генеральным консульством Узбекистана в Ростове-на-Дону (Россия), состоялось с участием узбекских студентов, обучающихся в Чеченском государственном университете.

За «круглым столом» состоялся разговор, посвященный роли и значению узбекского языка, его изучению и популяризации.

В ходе мероприятия отмечалось, что важно не забывать свой родной язык, особенно в чужой стране, уделять ему особое внимание, гордиться своим богатым историческим и культурным наследием. Констатировалось, что число участников культурных мероприятий в вузах, интересующихся богатой историей узбекского языка и его аспектами, увеличивается.

В завершение молодые узбекистанцы прочитали отрывки из стихотворений великих узбекских поэтов Эркина Вохидова, Абдуллы Арипова и Мухаммада Юсуфа. Они выражали благодарность дипломатам за визит, внимание и заботу, проявляемые нашим государством к соотечественникам за рубежом.

В Генеральном консульстве Узбекистана в Дубае состоялась встреча с активными соотечественниками, посвященная Дню праздника узбекского языка. В ходе мероприятия прошли дискуссии о том, что язык — это средство человеческого общения, бесценное благо, данное человеку. Это один из главных признаков, отличающих нации друг от друга. По итогам встречи была сформирована группа для организации мероприятий, направленных на повышение престижа узбекского языка, популяризацию богатого культурного наследия и обеспечение более активного участия наших соотечественников в этих процессах.

В одном из центральных высших учебных заведений Индии — Университете Джамии Миллия Исламии также состоялся «круглый стол», посвященный Дню праздника узбекского языка.

Отметим, что курсы узбекского языка действуют в Университете Джамии Миллия Исламии в Делийском университете и Университете Джавахарлала Неру, расположенных в столице Индии. Уроки узбекского языка там посещают студенты этих учебных заведений и все желающие.

На мероприятиях посольства Узбекистана рассказали о достижениях во всех сферах жизни нашей страны за годы независимости, в том числе о созданных для молодежи условиях для получения современного образования, воспитания передовыми и конкурентоспособными специалистами своего времени, масштабах международного сотрудничества в этом направлении. Акцент был сделан на плодотворных отношениях между Узбекистаном и Индией в сфере высшего образования.

На конференции посольства Узбекистана передало Университету Джамии Миллия Исламии учебники и пособия по узбекскому языку, издания об узбекско-индийских отношениях. За «круглым столом» студенты университета продемонстрировали свои знания узбекского языка.

Поклонники и любители узбекского языка и литературы также направляют свои по-

здравления по случаю Дня праздника узбекского языка.

Эндрю Станиланд, британский поэт:

— Я имею честь поделиться некоторыми мыслями об узбекском языке — одном из самых древних и богатых языков мира. Узбекский язык — это не просто средство общения. Это символ национальной идентичности и суверенитета, источник огромной духовной ценности для народа Узбекистана.

На протяжении веков узбекский язык был и является сосудом традиций, культуры и мудрости поколений. Его красота, очарование и богатство выражения делают его сокровищницей человеческой выразительности. Древние эпосы и мелодии, известные как дастаны и макомы, песни хазаров и бахши — это душа узбекского языка. Они несут в себе эхо истории, дух народа и сердце Узбекистана.

Узбекский язык занимает важное место среди глобальных языков. Фактически его преподают более чем в 60 странах, способствуя культурному обмену и пониманию на мировом уровне.



В связи с этим я хотел бы выразить самые теплые поздравления народу Узбекистана в этот замечательный день.

Кемаль Язв Утаман, научный сотрудник Университета Карабюк (Турция):

— «Тигла иктиёрсиз — элга эътиборсиз». Какой глубокий смысл имеют эти строки Алишера Навои, великого узбекского поэта, основоположника тюркской литературы!

Язык — важнейший элемент культуры. Язык Навои — язык сердца и любви. Мовароуннахр — история Узбекистана, славная и великолепная цивилизация, вписанная золотыми буквами в книгу истории исламского мира. Ученые, мыслители и великие личности, творившие на этой земле, навсегда вошли в мировую историю.

В сегодняшнюю эпоху глобализации существует потребность в прекрасном узбекском языке, который открывает сердца и умы людей на встречу друг другу. Поскольку Узбекистан продолжает становиться яркой звездой XXI века, я искренне желаю членов общества самых прекрасных произведений на узбекском языке, как это было в истории.

В преддверии 34-летия принятия Закона Республики Узбекистан «О государственном языке Республики Узбекистан» в Токийском университете иностранных языков по инициативе посольства нашей страны отметили День праздника

узбекского языка, сообщает корреспондент ИА «Дунё».

Специальный урок был организован с участием около 30 студентов и преподавателей, изучающих узбекский язык в этом высшем учебном заведении.

Приветствуя участников мероприятия, посол Узбекистана Мухсинука Абдурахмонов отметил, что 21 октября в нашей стране — День праздника узбекского языка, и рассказал о языковой политике в государстве. Он отметил, что она полностью соответствует фундаментальным реформам, направленным на повышение человеческого достоинства.

Он также подчеркнул, что сегодня на узбекском языке в мире говорят около 50 миллионов человек, а интерес к языку и литературе растет во многих странах, особенно в Японии.

В ходе мероприятия для повышения интереса японских студентов к нашей стране была проведена викторина «Знаете ли вы Узбекистан?». Победителям вручены памятные подарки. Урок был насыщен вопросами и ответами.

Токийский университет иностранных языков является ведущим высшим учебным заведением Японии, готовящим специалистов по узбекскому языку, и в ходе встречи были выражены надежды, что студенты в будущем станут профессиональными специалистами в Узбекистане и внесут свой вклад в даль-

нейшее укрепление связей дружбы между двумя странами.

В рамках мероприятия была достигнута договоренность о дальнейшем развитии тесных взаимоотношений с президентом университета профессором Каёко Хашзи, а также о детальном обсуждении вопросов текущего состояния и перспектив двустороннего сотрудничества.

В частности, было отмечено, что японским университетом установлены партнерские отношения с Ташкентским государственным университетом востоковедения и Ташкентским государственным университетом узбекского языка и литературы имени Алишера Навои, а также подписан меморандум о сотрудничестве с Университетом мировой экономики и дипломатии, а со следующего года начнутся программы обменов студентами.

В ходе встречи достигнута договоренность об организации Токийским университетом иностранных языков краткосрочных программ повышения квалификации для педагогических кадров страны, увеличении приема студентов PhD и организации онлайн-уроков в высших учебных заведениях Узбекистана, где преподают японский язык.

Вместе с тем было отмечено, что в ходе визита в октябре 2022 года ректора Ташкентского государственного университета востоковедения в Японию состоялось открытие университетского уголка востоковедения при кафедре центральноазиатских исследований Токийского университета иностранных языков, а также достигнуто взаимопонимание по формированию в ближайшей перспективе этого уголка как отдельного центра «Узбекский язык и культура».

В преддверии 34-летия принятия Закона Республики Узбекистан «О государственном языке Республики Узбекистан» в Токийском университете иностранных языков по инициативе посольства нашей страны отметили День праздника

Залог великих достижений

И сполнилось тридцать четыре года, как узбекскому языку присвоен статус государственного. Хотя суверенитет Узбекистана был провозглашен 31 августа 1991 года, за два года до этого был принят Закон «О государственном языке Республики Узбекистан» (21 октября 1989 года), что стало смелым шагом на пути к независимости. Каких результатов мы достигли в ходе развития родного языка? Какие проблемы ждут решения? Эти вопросы заставляют задуматься каждого, кому небезразлична судьба нации, в том числе и специалистов.

Наша страна достигла многих успехов. Во-первых, престиж нашего языка на международной арене значительно возрос и неуклонно растет.

Президент Шавкат Мирзиев вносит в это неоценимый вклад. Глава нашего государства постоянно отдает дань уважения узбекскому языку, выступая на государственном языке на сессиях Генассамблеи ООН, на встречах с лидерами других государств.

Растущий международный престиж узбекского языка также проявляется в действии, направленном на обучение родному языку в высших учебных заведениях ряда зарубежных стран: Центральном университете национальностей в Китае, Московской лингвистической школе, нескольких университетах США, Киевском национальном университете и Университете иностранных языков Хангук в Южной Корее, в вузах Великобритании, Германии, Франции, Швеции, где студенческая молодежь проявляет интерес к изучению узбекского языка.

Особенно примечательно, что часть иностранных молодежи обучается по этому направлению в магистратуре в нашей стране и проводит научные исследования в рамках узбекского языка.

Появилось качество образования на государственном языке, и растут масштабы его преподавания иностранным. Ярким примером этого является тот факт, что более трехсот иностранных граждан, в том числе граждан таких стран, как Республика Корея, Китай, США, Бразилия, Индия, Япония, Германия, Франция, изучили узбекский язык в Школе узбекского языка, действующей при Ташкентском государственном университете узбекского языка и литературы имени Алишера Навои. Здесь преподают высококвалифицированные преподаватели, владеющие современными педагогическими технологиями, применяющими в образовательном процессе творческий подход, что является ключевым фактором достижений Школы узбекского языка. Язык преподается в малых, средних группах или индивидуально. Создание специального учебника «Узбекский язык для иностранцев» служит повышению качества преподавания. Учебник, разработанный для уровня А1, состоит из тем, упорядоченных в логической последовательности от простого к сложному, и слушатель может овладеть наукаами письма, устной речи, чтения, прослушивания, о письме до составления предложений и свободного общения. В конце каждой темы даются специальные тестовые задания, чтобы слушатель мог проверить и закрепить свои знания. Этот учебник важен с точки зрения помощи в изучении не только узбекского языка, но и узбекской культуры.

Большое значение в развитии языка имеет создание новых словарей, обогащение и совершенствование существующих за счет новых слов. До этого момента у нас было пять томов «Толкового словаря узбекского языка». В этом году словарь пополнился еще на пять тысяч слов и опубликован в шести томах, что стало знаменательным событием в культурной жизни страны.

Но следует также отметить, что на повестке дня стоит вопрос о постоянном совершенствовании этого словаря, который издается в Марокко, где я посетил Центр арабского языка. Я был поражен, как глубоко ученики там изучают арабский язык, приводя его по миру в новых терминах. В этом центре периодически собираются ученые-языковеды из всех арабских стран и проводят научный совет о том, как выразить новые термины на арабском языке, о взаимодействии арабского языка с разными языками в целом. Находят эквиваленты как социальными терминами, так и научно-техническими. Чем занимаются наши языковедческие центры, одному Богу известно... Мы говорим: «Внимание к языку — внимание к народу», но никто из нас не думает о полном использовании потенциала нашего языка».

Как и все другие области, язык и лингвистика должны развиваться в ногу со современными технологиями. Адаптация узбекского языка к компьютеру в соответствии с требованиями эпохи информатизации является одной из наиболее актуальных проблем. От этого зависит решение большинства вопросов. Ведь в процессе глобальной интеграции и глобализации будет сложно вывести узбекский язык на уровень светских языков, не создав всесторонне совершенный, удобный и популярный компьютерный язык, отвечающий требованиям мировых стандартов. Вопрос повышения качества онлайн-перевода с узбекского на мировые языки и с других языков на узбекский в системе Google также является актуальной проблемой. Необходимо усовершенствовать систему, которая на данный момент опирается на дословный перевод.

Как подчеркнул Президент Шавкат Мирзиев, узбекский язык — один из древних и богатых языков мира, символ национальной идентичности и независимой государственности, бесценного духовного богатства, великого достоинства нашего народа. Ценить язык, сохранять, повышать его положение среди языков мира — священный долг не только специалистов-языковедов, но и каждого из нас. Солидарность, преданность и любовь к родному языку являются залогом наших достижений в этом отношении.



Нурбой ЖАББОРОВ,

профессор
Ташкентского государственного университета
узбекского языка и литературы<br